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1. Στοιχεία εγκεκριμένου Προγράμματος 
 

 

1.1 Με μια ματιά 

 

Το Πρόγραμμα «Πολιτική Προστασία» (CCI: 2021EL16RFPR001) της Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027 

εγκρίθηκε με τη με αρ. πρωτ. C(2022) 3950 final/16.06.2022 Εκτελεστική Απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 

συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και εθνικούς πόρους με εγκεκριμένη 

Συνολική Δημόσια Δαπάνη ύψους 713.757.943 €. 

 

Το Πρόγραμμα αποτελείται από 5 Προτεραιότητες. Ο συνολικός σχεδιασμός και η στρατηγική του 

Προγράμματος βασίζεται στο πλαίσιο των Στόχων Πολιτικής (ΣΠ) που τίθενται στον Καν 2021/1060. Εν 

προκειμένω, εξυπηρετούνται ο ΣΠ 1 «Μια εξυπνότερη Ευρώπη μέσω της προώθησης του καινοτόμου και 

έξυπνου οικονομικού μετασχηματισμού», μέσω του ειδικού στόχου 1.2 «Αξιοποίηση των οφελών της 

ψηφιοποίησης για τους πολίτες, τις εταιρείες, τους ερευνητικούς οργανισμούς και τις δημόσιες αρχές» καθώς και 

ο ΣΠ 2 «Μια πιο πράσινη χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και ανθεκτική Ευρώπη μέσω της 

προώθησης της καθαρής και δίκαιης ενεργειακής μετάβασης, των πράσινων και γαλάζιων επενδύσεων, της 

κυκλικής οικονομίας, της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και της πρόληψης και διαχείρισης κινδύνων» 

μέσω του ειδικού στόχου 2.4 «Προώθηση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και της πρόληψης του 

κινδύνου καταστροφών, της ανθεκτικότητας, λαμβάνοντας υπόψη προσεγγίσεις που βασίζονται στο 

οικοσύστημα». 

 

 Η αρχιτεκτονική του Προγράμματος αποτυπώνεται ως εξής: 

 

 

1.2 Υλοποίηση Προγράμματος  

 

Το Πρόγραμμα είναι ενεργοποιημένο σε επίπεδο εξειδικεύσεων σε ποσοστό 95,5%, σε επίπεδο προσκλήσεων 

σε ποσοστό 92,7%, εντάξεων 90,0% και δαπανών 3,02%. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στη συντριπτική πλειοψηφία τους τα έργα που χρηματοδοτεί το Πρόγραμμα 

περιλαμβάνονται στο Εθνικό Πρόγραμμα Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ» και είναι είτε συμπληρωματικά είτε 
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βρίσκονται σε συνέργεια με έργα που χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) 

καθώς και από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ).  

 

Λόγω του εξαιρετικά μεγάλου όγκου έργων που πρέπει να υλοποιηθούν επιτυχώς και με αρτιότητα σε 

σύντομο χρονικό διάστημα, με τις διατάξεις των άρθρων 125 επ. του ν. 4799/2021, η Ελληνική Δημοκρατία 

καθόρισε ένα πλέγμα ρυθμίσεων που αφορούν το λεγόμενο «Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Δημοσίων Συμβάσεων 

Στρατηγικής Σημασίας» το οποίο αποτελεί τμήμα του στρατηγικού σχεδίου ανάπτυξης της χώρας. Η ένταξη 

συμβάσεων / έργων στο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα πραγματοποιείται με απόφαση της Κυβερνητικής Επιτροπής 

Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας.  

 

Με το άρθρο 130 του ίδιου νόμου (όπως τροποποιήθηκε δυνάμει του άρθρου 105 του ν. 4872/2021) 

καθορίστηκε ότι ως προς τις συμβάσεις που εντάσσονται στο Αναπτυξιακό Πρόγραμμα μπορεί να ορίζεται το 

Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου Α.Ε. (εφεξής το «ΤΑΙΠΕΔ») ως φορέας ωρίμανσης και 

διενέργειας του σχετικού διαγωνισμού, καθώς και παρακολούθησης της εκτέλεσης της αντίστοιχης σύμβασης. 

Κατά την εν λόγω διάταξη του άρθρου 130 του ν. 4799/2021, ο καθορισμός του ΤΑΙΠΕΔ ως φορέα ωρίμανσης 

και διενέργειας του διαγωνισμού και παρακολούθησης της εκτέλεσης της σύμβασης και η ανάθεση σε αυτό των 

αντίστοιχων καθηκόντων/αρμοδιοτήτων πραγματοποιείται δυνάμει αποφάσεως της Κυβερνητικής Επιτροπής 

Συμβάσεων Στρατηγικής Σημασίας. Οι παραπάνω ρυθμίσεις ενσωματώθηκαν και εξειδικεύθηκαν περαιτέρω στις 

διατάξεις του ν. 3986/2011, ο οποίος αποτελεί το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη σύσταση, τη λειτουργία και τις 

εν γένει αρμοδιότητες του ΤΑΙΠΕΔ.  
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2.  Περιληπτική παρουσίαση ανάγκης αναθεώρησης 
 

  

Οι Δράσεις που χρηματοδοτεί το εγκεκριμένο Πρόγραμμα έχουν βασιστεί σε πολύ μεγάλο βαθμό στην 1η 

έκδοση του Εθνικού Προγράμματος Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ», η οποία εγκρίθηκε τον Ιούνιο 2021. Έκτοτε, 

το «ΑΙΓΙΣ» έχει επικαιροποιηθεί - τροποποιηθεί  4 φορές, με τελευταία τον Δεκέμβριο 2024, αντανακλώντας τον 

τρέχοντα σχεδιασμό του ΥΚΚΠΠ, όπως αυτός διαμορφώνεται από τις διαρκώς επανεκτιμώμενες ανάγκες του 

Εθνικού Μηχανισμού Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης Κινδύνων, σε εφαρμογή του άρθρου 225 παρ. 1, 

ν.4782/2021. 

 

Περαιτέρω, αναφορικά με την Προτεραιότητα 1, το ΥΚΚΠΠ στοχεύει στη δημιουργία ενός ολιστικού 

συστήματος, την «Εθνική Βάση Δεδομένων: Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Διαχείρισης Κινδύνων και 

Πρόληψης» (ΟΠΣ-ΔΚΠ), κάτω από δυο κύριους επιχειρησιακούς πυλώνες: 

1. το Εθνικό Σύστημα Διαχείρισης Κρίσεων και Πρόληψης 

2. το Εθνικό Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης με χρήση Τεχνητής Νοημοσύνης. 

 Το έργο – σύμφωνα με την ισχύουσα τροποποίηση του ΑΙΓΙΣ έχει προϋπολογισμό 72,2 εκ. €, εκ των οποίων 

το Πρόγραμμα «Πολιτική Προστασία» μέσω της Προτεραιότητας 1 έχει προγραμματίσει να χρηματοδοτήσει 

τμήμα του, με προϋπολογισμό ύψους 22 εκ. € Ειδικότερα, το Πρόγραμμα «Πολιτική Προστασία» χρηματοδοτεί 

τμήμα του πρώτου Πυλώνα (το υπόλοιπο τμήμα του Πυλώνα 1 καθώς και ο Πυλώνας 2 χρηματοδοτούνται εξ’ 

ολοκλήρου από ΕΤΕπ), το οποίο αφορά στην ανάπτυξη ενός Επιχειρησιακού Συστήματος Διαχείρισης Κρίσεων 

και Πρόληψης με συστηματοποιημένες πληροφορίες για το σύνολο των κινδύνων, με σκοπό τη λειτουργική 

αξιοποίησή τους από τις επιχειρησιακές μονάδες και τους φορείς που εμπλέκονται στη διαχείριση κρίσεων και 

κινδύνων, καθώς και από την επιστημονική κοινότητα, τις επιχειρήσεις αλλά και τον γενικό πληθυσμό. Το 

σύστημα θα περιλαμβάνει τη θεσμοθετημένη Εθνική Βάση Δεδομένων Κινδύνων, Απειλών και Απωλειών 

Καταστροφών (Άρθρο 22, ν.4662/2020), η οποία θα αφορά σε όλους τους αναγνωρισμένους κινδύνους και 

απειλές που ενεργοποιούν τον κύκλο καταστροφών, και θα είναι υπεύθυνη για το συντονισμό όλων των 

εμπλεκόμενων φορέων και των διαθέσιμων συστημάτων διαχείρισης κινδύνων και συμβάντων.  

 Το έργο συμβασιοποιήθηκε με συμβατικό τίμημα για το συγκεκριμένο τμήμα 20,8 εκ. €.  

Σε ό,τι αφορά στην Προτεραιότητα 2, κατά την ενεργοποίηση του Προγράμματος (έτη 2023, 2024), 

παρατηρήθηκαν σημαντικές αλλαγές τόσο στο φυσικό αντικείμενο των προμηθειών όσο και στους αντίστοιχους 

προϋπολογισμούς τους. Οι σημαντικότερες αλλαγές είναι οι κάτωθι: 

1. Προμήθεια ενός (1) αντί τριών (3) αεροσκαφών τύπου DHC-515 Canadair και συνοδών 

υποστηρικτικών υπηρεσιών, από το Πρόγραμμα «Πολιτική Προστασία». Η εξέλιξη αυτή 

σχετίζεται με το γεγονός της χρονοβόρας διαδικασίας διαπραγμάτευσης (με την αρωγή της ΕΕ 

και σε συνδυασμό και με άλλα κράτη μέλη) καθώς και το συμφωνημένο πρόγραμμα παράδοσης 

των συνολικά επτά (7) αεροσκαφών για την Ελλάδα. Δεδομένου ότι τα δύο πρώτα θα διατεθούν 
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στον μηχανισμό Resc-EU, από τα επόμενα τρία που θα χρηματοδοτούνταν από το ΕΣΠΑ 2021-

2027 μόνο το ένα εμπίπτει εντός της περιόδου επιλεξιμότητας (παράδοση 09/2029) και 

επομένως μπορεί να χρηματοδοτηθεί από το Πρόγραμμα. Η μείωση φυσικού αντικειμένου 

συνεπάγεται σημαντική μείωση και στο οικονομικό αντικείμενο της Προτεραιότητας 2. (από 

165.000.000 €, σε 53.135.584 €) 

2. Προμήθεια εννέα (9) αντί δεκατεσσάρων (14) αμφίβιων μονοκινητήριων αεροσκαφών (α/φ) από 

το Πρόγραμμα, σε σύνολο εικοσιπέντε (25) α/φ, καθώς και συνοδών υποστηρικτικών 

υπηρεσιών. Τα υπόλοιπα 16 α/φ χρηματοδοτούνται από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» και την ΕΤΕπ. Η σχετική ανακατανομή του υπό προμήθεια 

εξοπλισμού στις επιμέρους χρηματοδοτικές πηγές του «ΑΙΓΙΣ» (ΕΣΠΑ 2021-2027, ΤΑΑ, ΕΤΕπ) 

αποτυπώθηκε στην 3η τροποποίηση του «ΑΙΓΙΣ», ενσωματώνοντας την υπ’ αριθ. 

Φ932/1/820237/26.10.2023 Απόφαση του ΚΥ.Σ.Ε.Α. αναφορικά με τη δεύτερη 

τροποποίηση/επικαιροποίηση του Προγράμματος «ΑΙΓΙΣ», η οποία ενέκρινε τη μείωση της 

συνολικής ποσότητας των προς προμήθεια αεροσκαφών από 36 σε 25, την αύξηση του 

συνολικού προϋπολογισμού της Δράσης του «ΑΙΓΙΣ» και την αντικατάσταση του τίτλου της 

Δράσης. Η εξέλιξη αυτή προέκυψε λόγω της σημαντικής αύξησης του μοναδιαίου κόστους των 

α/φ, συνεπεία του πολέμου στην Ουκρανία, σε σχέση με την εκτιμώμενη τιμή κατά τον 

σχεδιασμό του Προγράμματος. Ο προϋπολογισμός για το τμήμα που χρηματοδοτείται από το 

ΕΣΠΑ μεταβλήθηκε από 50.500.000 € σε 50.416.640 €, λαμβάνοντας υπόψη το τίμημα της 

επικείμενης συμβασιοποίησης. 

3. Επαναπροσδιορισμός των αναγκών σε ελικόπτερα ο οποίος αποτυπώνεται στην 5η 

τροποποίηση του «ΑΙΓΙΣ». Χρηματοδοτούνται έξι (6) ελικόπτερα μεσαίου και όχι τέσσερα (4) 

βαρέος τύπου καθώς και σχετικές υποστηρικτικές υπηρεσίες. Σημειώνεται ότι και σε αυτή την 

περίπτωση η αύξηση του οικονομικού αντικειμένου είναι σημαντική, καθώς σχεδόν 

τριπλασιάζεται σε σχέση με το προγραμματικό ποσό (234.974.304 € σε σχέση με το 

προγραμματικό ποσό 79.000.000 €). 

4. Αύξηση του υπο προμήθεια εξοπλισμού και του συνολικού π/υ που διατίθεται για αγορά 

πυροσβεστικών οχημάτων (διαφόρων τύπων), από 100.000.000 € σε 119.481.500 €. 

5. Αλλαγή ειδών πλωτών οχημάτων περιπολίας και απομάκρυνσης πολιτών από σκάφη τύπου 

‘παντόφλας’ σε ταχύπλοα (3η τροποποίηση «ΑΙΓΙΣ»), δεδομένου ότι είναι κατάλληλα για χρήση 

υπό δυσμενείς καιρικές συνθήκες και δύνανται να συνδράμουν αποτελεσματικότερα και σε 

μικρότερο χρόνο λόγω των καλύτερων χαρακτηριστικών που διαθέτουν (π.χ. ταχύτητα – 

ευελιξία), χωρίς αλλαγή οικονομικού αντικειμένου. 

6. Προσθήκη ειδών χερσαίων οχημάτων περιπολίας και απομάκρυνσης πολιτών, όπως δίκυκλες 

μηχανές, βυτιοφόρα, συμβατικά περιπολικά και οχήματα pick-up (1η και 3η τροποποίηση 

«ΑΙΓΙΣ»). 
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7. Αύξηση οικονομικού αντικειμένου στην δράση προμήθειας μέσων ατομικής προστασίας (ΜΑΠ) 

λόγω άγονων διαγωνισμών, από 5.000.000 € σε 7.628.902 €. 

8. Ανασχεδιασμός της Δράσης 2.2., με αφαίρεση του έργου της ασύρματης επικοινωνίας για το 

Πυροσβεστικό Σώμα (Nat-CHAMM), π/υ 19.000.000 € και προσθήκη προμήθειας εξοπλισμών και 

συστημάτων πρόληψης και αντιμετώπισης και για κινδύνους που σχετίζονται με το κλίμα (π.χ. 

πυρανίχνευση), καθώς και συνολική μείωση του οικονομικού αντικειμένου της. Σημειώνεται ότι 

το Nat – CHAMM αναμένεται να χρηματοδοτηθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

και την ΕΤΕπ, Η συνολική διαφορά προϋπολογισμού για τη Δράση 2.2 ανέρχεται περίπου σε 73 

εκ. € (από 106,5 εκ. € σε 33,43 εκ. €) 

 

Σχετικά με την Προτεραιότητα 3, σημειώνεται ότι στην πρώτη Δράση (3.1), δε διαφάνηκε ανάγκη 

χρηματοδότησης κινητών ιατρείων παρά μόνο νοσοκομείου πεδίου. Σημειώνεται ότι μέχρι σήμερα έχουν 

ενταχθεί ή/και προγραμματιστεί όλα τα έργα που χρηματοδοτούνται από αυτήν και εκτιμάται ότι υπάρχει 

διαθεσιμότητα πόρων ύψους 4,36 εκ. ευρώ (ΕΣ)/ 5.38 εκ. € (ΣΔΔ). 

 

Στη Προτεραιότητα 4, δε μεταβάλλεται ουσιωδώς ούτε το φυσικό, ούτε το οικονομικό αντικείμενο. 

 

Τέλος, αναφορικά με την Προτεραιότητα 5, και λαμβάνονται υπόψη τις ανάγκες της ΕΥΔ καθώς και των 

Δικαιούχων του Προγράμματος, διαφαίνεται ότι απαιτείται ενσωμάτωση φυσικού αντικειμένου που αφορά 

στην κάλυψη λειτουργικών δαπανών στη Δράση 5.4. Επιπλέον, οι ανάγκες σε επικοινωνία και προβολή 

(Δράση 5.1) δύνανται να καλυφθεί με 2 εκ. €. Επομένως, μπορεί να εξοικονομηθεί ποσό 106.623 €, το οποίο 

προτείνεται να μεταφερθεί στη Δράση 5.4.  
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3. Βασικές παραδοχές για την 1η αναθεώρηση 

 
 

Προκειμένου να εξυπηρετηθεί ο αναθεωρούμενος σχεδιασμός του ΥΚΚΠΠ ο οποίος αποτυπώνεται στο 

Εθνικό Πρόγραμμα «ΑΙΓΙΣ» και να διατεθούν με τον βέλτιστο τρόπο τυχόν διαθέσιμοι πόροι, η Υποδιεύθυνση 

Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» προέβη στις εξής παραδοχές αναφορικά με τα οικονομικά στοιχεία του 

Προγράμματος και έλαβε υπόψη:  

1. Συμβασιοποιήσεις και εξοικονομήσεις από εκπτώσεις ολοκληρωμένων διαγωνιστικών 

διαδικασιών (έργα με υπογεγραμμένες συμβάσεις καθώς και έργα των οποίων η υπογραφή των 

συμβάσεων απαιτεί περαιτέρω τελικές διαδικαστικές ενέργειες) 

2. Γνωστά προτεινόμενα έργα, και έργα που προβλέπονταν στον αρχικό σχεδιασμό και τελούν υπό 

ωρίμανση  

3. Την αφαίρεση των λειτουργικών δαπανών του ΤΑΙΠΕΔ από το επιλέξιμο τμήμα των 

προϋπολογισμών των έργων 

 

 Με βάση τα ανωτέρω, υπολογίστηκαν ανά έργο τα ποσά σε όρους ΕΣ και ΣΔΔ και έγινε σύγκριση της 

διαμορφούμενης εικόνας, με τα αρχικώς προγραμματισμένα ποσά (συμπεριλαμβανομένου του ποσού ευελιξίας) 

ανά Προτεραιότητα. Έτσι υπολογίζονται οι περίσσειες/έλλειμα ενωσιακής συνδρομής (διαθέσιμα ποσά προς 

ανακατανομή) ανά Προτεραιότητα και κατηγορία περιφέρειας, τα οποία παρουσιάζονται στους κάτωθι πίνακες:  

Σε όρους Ενωσιακής Συνδρομής (ΕΣ): 

Κατηγορία Περιφέρειας 

Διαθέσιμο ποσό 

Ενωσιακής 

Συνδρομής  Π1 (σε €) 

Διαθέσιμο ποσό 

Ενωσιακής 

Συνδρομής  Π2 (σε €) 

Διαθέσιμο ποσό 

Ενωσιακής 

Συνδρομής  Π3 (σε €) 

Διαθέσιμο ποσό 

Ενωσιακής 

Συνδρομής  Π4 (σε €) 

ΛΑΠ 1.034.845 -349.091 3.856.245 37.798 

ΜΕΤ 187.416 2.071.190 507.514 6.792 

Σύνολο 1.222.260 1.722.099 4.363.758 44.590 

 

Σε όρους Συνολικής Δημόσιας Δαπάνης (ΣΔΔ): 

 

Κατηγορία Περιφέρειας 
Διαθέσιμο ποσό ΣΔΔ  

Π1 (σε €) 

Διαθέσιμο ποσό ΣΔΔ  

Π2 (σε €) 

Διαθέσιμο ποσό ΣΔΔ  

Π3 (σε €) 

Διαθέσιμο ποσό ΣΔΔ  

Π4 (σε €) 

ΛΑΠ 1.217.465 -410.695 4.536.758 44.468 

ΜΕΤ 312.359 3.451.983 845.856 11.321 

Σύνολο 1.529.824 3.041.288 5.382.615 55.789 

 

Επομένως, το συνολικό διαθέσιμο ποσό ενωσιακής συνδρομής ανέρχεται σε 7.352.708€ (10.009.516 €, ΣΔΔ). 
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4. Παρουσίαση αναθεωρημένων στοιχείων ανά Προτεραιότητα 
 

 

4.1 Σύνοψη 

 

Τα συνολικά διαθέσιμα ποσά, ανά κατηγορία περιφέρειας, από τις Προτεραιότητες 2, 3 και 4, πρόκειται 

να διατεθούν εξ’ ολοκλήρου στην Προτεραιότητα 1, εξυπηρετώντας τον ειδικό στόχο 1.2 και το Πεδίο 

Παρέμβασης 016. Στόχος είναι η χρηματοδότηση περισσότερων πληροφοριακών συστημάτων και 

ψηφιακών εργαλείων που χρησιμοποιεί το ενιαίο Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων και Διαχείρισης 

Κρίσεων του Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.   προκειμένου να ενισχυθεί ειδικότερα 

ο τομέας της πρόληψης, δηλαδή της αποφυγής εμφάνισης κινδύνων καταστροφών, καθώς και η 

ελαχιστοποίηση των επιπτώσεών τους. 

 

 Οι σχετικές μεταβολές συνοψίζονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 

 Εγκεκριμένο Πρόγραμμα Πρόταση 1ης Αναθεώρησης Διαφορά   

Προτεραιότητα 
Ενωσιακή 

Συνδρομή  
ΣΔΔ 

Ενωσιακή 

Συνδρομή  
ΣΔΔ 

Ενωσιακή 

Συνδρομή  
ΣΔΔ 

ποσοστό 

μεταβολής 

ΣΔΔ 

1 

Εθνική Βάση 

Δεδομένων Κινδύνων, 

Απειλών και Απωλειών 

Καταστροφών 

17.882.724 22.385.384 24.013.172 30.865.076 6.130.448 8.479.692 37,88% 

2 

Εξοπλισμός και 

συνοδευτικές ενέργειες 

πρόληψης και 

αντιμετώπισης 

φυσικών 

καταστροφών 

471.725.157 590.500.000 470.003.057 587.458.711 -1.722.100 -3.041.289 -0,52% 

3 

Αντιμετώπιση 

επιπτώσεων 

ανθρωπογενών 

κινδύνων – Προστασία 

Δημόσιας Υγείας 

22.767.430 28.500.002 18.403.672 23.117.388 -4.363.758 -5.382.614 -18,89% 

4 

Αναβάθμιση 

δεξιοτήτων 

ανθρώπινου 

δυναμικού 

52.659.267 65.918.252 52.614.677 65.862.464 -44.590 -55.788 -0,08% 

5 Τεχνική Βοήθεια 5.156.068 6.454.305 5.156.068 6.454.305 0 0 0,00% 

Σύνολο 570.190.646 713.757.943 570.190.646 713.757.943 0 0 0,00% 
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Τα ανωτέρω παρουσιάζονται πιο αναλυτικά στον παρακάτω πίνακα: 

    Εγκεκριμένο Πρόγραμμα Πρόταση 1ης Αναθεώρησης Διαφορά   

Κωδ. 
Προτεραιότητα 

Κατηγορία 
Περιφέρειας 

Ενωσιακή 
Συνδρομή  

ΣΔΔ 
Ενωσιακή 
Συνδρομή  

ΣΔΔ 
Ενωσιακή 
Συνδρομή  

ΣΔΔ 
ποσοστό 

μεταβολής 
ΣΔΔ 

Ποσοστό 
προτεινόμενης 
ΣΔΔ ανά κατ. 
Περιφέρειας 

1 
ΛΑΠ 15.135.080 17.805.977 18.680.032 21.976.509 3.544.952 4.170.532 23,42% 71,20% 

ΜΕΤ 2.747.644 4.579.407 5.333.140 8.888.567 2.585.496 4.309.160 94,10% 28,80% 

2 
ΛΑΠ 399.245.535 469.700.630 399.594.625 470.111.324 349.090 410.694 0,09% 80,02% 

ΜΕΤ 72.479.622 120.799.370 70.408.432 117.347.387 -2.071.190 -3.451.983 -2,86% 19,98% 

3 
ΛΑΠ 19.269.260 22.669.718 15.413.016 18.132.960 -3.856.244 -4.536.758 -20,01% 78,44% 

ΜΕΤ 3.498.170 5.830.284 2.990.656 4.984.427 -507.514 -845.857 -14,51% 21,56% 

4 
ΛΑΠ 44.568.277 52.433.268 44.530.479 52.388.800 -37.798 -44.468 -0,08% 79,54% 

ΜΕΤ 8.090.990 13.484.984 8.084.198 13.473.664 -6.792 -11.320 -0,08% 20,46% 

5 
ΛΑΠ 4.363.849 5.133.940 4.363.849 5.133.940 0 0 0,00% 79,54% 

ΜΕΤ 792.219 1.320.365 792.219 1.320.365 0 0 0,00% 20,46% 

Συνολικά 1 
έως 4 

ΛΑΠ 482.582.001 567.743.533 482.582.001 567.743.533 0 0 0,00% 79,54% 

ΜΕΤ 87.608.645 146.014.410 87.608.645 146.014.410 0 0 0,00% 20,46% 

Σύνολο 570.190.646 713.757.943 570.190.646 713.757.943 0 0     

 

 

4.2 Ανάλυση ανά Προτεραιότητα 

 

Προτεραιότητα 1 

 

Δεδομένου ότι στην Προτεραιότητα 1 έχει συμβασιοποιηθεί το έργο που αφορά στη δημιουργία της 

Εθνικής Βάσης Δεδομένων αλλά διαφαίνεται ανάγκη για περαιτέρω ανάπτυξη συστημάτων και ψηφιακών 

εργαλείων που ενισχύουν την πρόληψη και  εξυπηρετούν τον ειδικό στόχο RSO1.2. – Αξιοποίηση των οφελών 

της ψηφιοποίησης για τους πολίτες, τις εταιρείες, τους ερευνητικούς οργανισμούς και της δημόσιες αρχές, 

προτείνεται αύξηση προϋπολογισμού. Η νέα διαμορφούμενη εικόνα για τους πόρους την Προτεραιότητας 1, ανά 

κατηγορία περιφέρειας, απεικονίζεται στον πίνακα κατωτέρω: 

 

        ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ 

Κωδ. 

Προτεραιότητας 

Ειδ. 

Στόχος 

Κατ. 

Περ 

Κωδ. 

ΠΠ 
Πόροι Ε.Ε. 

Εθνικοί 

Πόροι 
ΣΔΔ Πόροι Ε.Ε. 

Εθνικοί 

Πόροι 
ΣΔΔ 

1 RSO1.2 ΛΑΠ 016 15.135.080 2.670.897 17.805.977 18.680.032 3.296.477 21.976.509 

1 RSO1.2 ΜΕΤ 016 2.747.644 1.831.763 4.579.407 5.333.140 3.555.427 8.888.567 

 

 

 Προτεραιότητα 2 

  Οι τροποποιημένες ανάγκες σε προμήθεια εξοπλισμού και συστημάτων πρόληψης καθώς και οι 

σημαντικές αλλαγές στους προϋπολογισμούς των έργων, διαμόρφωσαν τη νέα εικόνα για τους πόρους της 

Προτεραιότητας 2, ανά κατηγορία περιφέρειας, η οποία απεικονίζεται στον πίνακα κατωτέρω: 
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        ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ 

Κωδ. 

Προτεραιότητας 

Ειδ. 

Στόχος 

Κατ. 

Περ 

Κωδ. 

ΠΠ 
Πόροι Ε.Ε. 

Εθνικοί 

Πόροι 
ΣΔΔ Πόροι Ε.Ε. 

Εθνικοί 

Πόροι 
ΣΔΔ 

2 RSO2.4 ΛΑΠ 058 74.795.152 13.199.145 87.994.297 90.310.113 15.937.079 106.247.192 

2 RSO2.4 ΛΑΠ 059 205.623.283 36.286.462 241.909.745 149.278.280 26.343.226 175.621.506 

2 RSO2.4 ΛΑΠ 060 59.920.636 10.574.230 70.494.866 78.998.483 13.940.909 92.939.392 

2 RSO2.4 ΛΑΠ 061 58.906.464 10.395.258 69.301.722 81.007.749 14.295.485 95.303.234 

2 RSO2.4 ΜΕΤ 058 13.578.422 9.052.281 22.630.703 16.156.018 10.770.679 26.926.697 

2 RSO2.4 ΜΕΤ 059 37.329.154 24.886.103 62.215.257 32.006.643 21.337.762 53.344.405 

2 RSO2.4 ΜΕΤ 060 10.878.080 7.252.053 18.130.133 10.940.698 7.293.799 18.234.497 

2 RSO2.4 ΜΕΤ 061 10.693.966 7.129.311 17.823.277 11.305.073 7.536.715 18.841.788 

 

 Προτεραιότητα 3 

Έχουν ενταχθεί όλα τα έργα που προβλέπονταν σε αυτή την Προτεραιότητα και έχει ληφθεί υπόψη 

ακόμη ένα εξειδικευμένο έργο προμήθειας υγειονομικού εξοπλισμού. Στην Προτεραιότητα αυτή παρατηρείται η 

μεγαλύτερη διαθεσιμότητα υπολειπόμενων κονδυλίων, η οποία ανέρχεται σε 4,36 εκ. € ενωσιακής συνδρομής 

δηλ. ύψους 59% των συνολικών υπολειπόμενων. Κατόπιν της διάθεσης των υπολειπόμενων πόρων της στην 

Προτεραιότητα 1, τα ποσά διαμορφώνονται, ανά κατηγορία περιφέρειας ως εξής: 

 

        ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ 

Κωδ. 

Προτεραιότητας 

Ειδ. 

Στόχος 

Κατ. 

Περ 

Κωδ. 

ΠΠ 
Πόροι Ε.Ε. 

Εθνικοί 

Πόροι 
ΣΔΔ Πόροι Ε.Ε. 

Εθνικοί 

Πόροι 
ΣΔΔ 

3 RSO2.4 ΛΑΠ 058 4.817.315 850.115 5.667.430 3.853.254 679.986 4.533.240 

3 RSO2.4 ΛΑΠ 059 4.817.315 850.115 5.667.430 3.853.254 679.986 4.533.240 

3 RSO2.4 ΛΑΠ 060 4.817.315 850.115 5.667.430 3.853.254 679.986 4.533.240 

3 RSO2.4 ΛΑΠ 061 4.817.315 850.115 5.667.430 3.853.254 679.986 4.533.240 

3 RSO2.4 ΜΕΤ 058 874.543 583.029 1.457.572 747.665 498.443 1.246.107 

3 RSO2.4 ΜΕΤ 059 874.543 583.029 1.457.572 747.665 498.443 1.246.107 

3 RSO2.4 ΜΕΤ 060 874.542 583.028 1.457.570 747.664 498.443 1.246.107 

3 RSO2.4 ΜΕΤ 061 874.542 583.028 1.457.570 747.664 498.443 1.246.107 

 

Προτεραιότητα 4 

Στην Προτεραιότητα αυτή εξοικονομείται ποσό της τάξης των 55 χιλ. €, το οποίο έχει προκύψει από τη 

δοθείσα έκπτωση για το έργο που αφορά στη δημιουργία Ψηφιακής Πλατφόρμας Εκπαίδευσης προσωπικού 

Εθνικού Μηχανισμού Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης Κινδύνων (ΕΜΔΚΑΚ) και πληθυσμού. Ουσιαστικά, 

δεν υπάρχει αξιοσημείωτη μεταβολή στους πόρους της Προτεραιότητας. Τα αναλυτικά στοιχεία παρατίθενται 

ακολούθως: 
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        ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ 

Κωδ. 

Προτεραιότητας 

Ειδ. 

Στόχος 

Κατ. 

Περ 

Κωδ. 

ΠΠ 
Πόροι Ε.Ε. 

Εθνικοί 

Πόροι 
ΣΔΔ Πόροι Ε.Ε. 

Εθνικοί 

Πόροι 
ΣΔΔ 

4 RSO2.4 ΛΑΠ 058 11.142.069 1.966.248 13.108.317 11.132.620 1.964.580 13.097.200 

4 RSO2.4 ΛΑΠ 059 11.142.069 1.966.248 13.108.317 11.132.620 1.964.580 13.097.199 

4 RSO2.4 ΛΑΠ 060 11.142.070 1.966.248 13.108.318 11.132.620 1.964.580 13.097.200 

4 RSO2.4 ΛΑΠ 061 11.142.069 1.966.248 13.108.317 11.132.620 1.964.580 13.097.200 

4 RSO2.4 ΜΕΤ 058 2.022.748 1.348.499 3.371.247 2.021.050 1.347.367 3.368.417 

4 RSO2.4 ΜΕΤ 059 2.022.748 1.348.499 3.371.247 2.021.050 1.347.367 3.368.417 

4 RSO2.4 ΜΕΤ 060 2.022.747 1.348.498 3.371.245 2.021.049 1.347.366 3.368.415 

4 RSO2.4 ΜΕΤ 061 2.022.747 1.348.498 3.371.245 2.021.049 1.347.366 3.368.415 

 

 

Προτεραιότητα 5 

Στην Προτεραιότητα 5, διατηρήθηκε το σύνολο των αρχικά εγκεκριμένων πόρων. Η προτεινόμενη 

αναθεώρηση αφορά αφενός προσθήκη φυσικού αντικειμένου όπως κάλυψη λειτουργικών δαπανών της ΕΥΔ για 

το Πρόγραμμα «Πολιτική Προστασία» και αφετέρου  μεταφορά πόρων από τη Δράση 5.1 στη Δράση 5.4. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον προγραμματισμό της ΕΥΔ, η Δράση που αφορά σε δράσεις επικοινωνίας και 

δημοσιότητας μπορεί να καλυφθεί με ποσό ενωσιακής συνδρομής 2 εκ € αντί 2,106εκ. €. Το κονδύλι που 

εξοικονομείται διατίθεται στη Δράση 5.4. Εποπτικά μπορούν να παρουσιαστούν στον επόμενο πίνακα: 

 

 

        ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ 

Κωδ. 

Προτεραιότητας 

Ειδ. 

Στόχος 

Κατ. 

Περ 

Κωδ. 

ΠΠ 
Πόροι Ε.Ε. 

Εθνικοί 

Πόροι 
ΣΔΔ Πόροι Ε.Ε. 

Εθνικοί 

Πόροι 
ΣΔΔ 

5  ΛΑΠ 179 1.424.318 251.350 1.675.668 1.352.228 238.628 1.590.856 

5  ΛΑΠ 180 1.424.318 251.350 1.675.668 1.424.318 251.350 1.675.668 

5  ΛΑΠ 181 843.934 148.930 992.864 843.934 148.930 992.864 

5  ΛΑΠ 182 671.279 118.461 789.740 743.369 131.183 874.552 

5  ΜΕΤ 179 258.573 172.382 430.955 245.486 163.657 409.143 

5  ΜΕΤ 180 258.573 172.382 430.955 258.573 172.382 430.955 

5 
 

ΜΕΤ 181 153.209 102.139 255.348 153.209 102.139 255.348 

5 
 

ΜΕΤ 182 121.864 81.243 203.107 134.951 89.967 224.918 
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5. Επικαιροποίηση πλαισίου επίδοσης 
 

Αναφορικά με το πλαίσιο επίδοσης του Προγράμματος σημειώνεται ότι με την παρούσα πρόταση 

αναθεώρησης δεν προστίθενται ούτε αφαιρούνται δείκτες. Παρακάτω συνοψίζονται οι βασικές αλλαγές στους 

δείκτες εκροών και αποτελέσματος και τα αναλυτικά στοιχεία παρουσιάζονται στην επικαιροποιημένη έκδοση 

του μεθοδολογικού εγγράφου για το πλαίσιο επίδοσης. 

 

5.1 Δείκτες Εκροής 

 

Η επικαιροποίηση των τιμών στόχων των δεικτών εκροής που αφορούν σε επενδύσεις και μετρώνται σε 

χρηματικές μονάδες είναι απαραίτητη προκειμένου αυτές να αντανακλούν τις τροποποιήσεις των 

προαναφερθέντων π/υ των Δράσεων των Προτεραιοτήτων 2, 3 και 4. Συγκεκριμένα, οι δείκτες αυτοί είναι οι 

εξής: 

 

• Για την Προτεραιότητα 2 

PSO640 Επενδύσεις σε εξοπλισμό για τη διαχείριση των κινδύνων που συνδέονται με το κλίμα: πλημμύρες 

και κατολισθήσεις 

PSO641 Επενδύσεις σε εξοπλισμό για τη διαχείριση των κινδύνων που συνδέονται με το κλίμα: πυρκαγιές 

PSO642 Επενδύσεις σε εξοπλισμό για τη διαχείριση κινδύνων που συνδέονται με το κλίμα: άλλες 

καταστροφές 

PSO643 Επενδύσεις σε εξοπλισμό για τη διαχείριση φυσικών κινδύνων μη σχετιζόμενων με το κλίμα και 

κινδύνων που συνδέονται με ανθρώπινες δραστηριότητες  

RCO24 Επενδύσεις σε νέα ή αναβαθμισμένα συστήματα παρακολούθησης, ετοιμότητας, προειδοποίησης 

και ανταπόκρισης σε περίπτωση φυσικών καταστροφών  

RCO122 Επενδύσεις σε νέα ή αναβαθμισμένα συστήματα παρακολούθησης, ετοιμότητας, προειδοποίησης 

και ανταπόκρισης έναντι φυσικών κινδύνων που δεν συνδέονται με την κλιματική αλλαγή και κινδύνων 

που συνδέονται με τις ανθρώπινες δραστηριότητες 

 

• Για την Προτεραιότητα 3 

PSO903 Επενδύσεις σε εξοπλισμό Πολιτικής Προστασίας 

 

• Για την Προτεραιότητα 4 

PSO895 Επενδύσεις για τη βελτίωση των δεξιοτήτων  

PSO896 Επενδύσεις για δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης 
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Επιπλέον, στην Προτεραιότητα 2, λόγω των αλλαγών που αποτυπώθηκαν στο Κεφ. 2, απαιτείται να 

προσαρμοστούν και οι δείκτες τιμών μονάδων – τεμαχίων των εναέριων μέσων, δηλαδή:  

 

PSO644 Αεροσκάφη βαρέος τύπου για την αντιμετώπιση πυρκαγιών 

PSO645 Αεροσκάφη ελαφρού τύπου για την διαχείριση πυρκαγιών 

PSO646 Ελικόπτερα για την αντιμετώπιση κινδύνων και καταστροφών 

  

Τέλος, αναφορικά με την Προτεραιότητα 1, παρά την αύξηση φυσικού αντικειμένου και την ενίσχυση 

του προϋπολογισμού, η τιμή του δείκτη εκροής RCO14 “Δημόσιοι Οργανισμοί που υποστηρίζονται για την 

ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών, προϊόντων και διαδικασιών» παραμένει ίδια με την αρχική (δηλ. 1), διότι όλα 

τα έργα αυτής την Προτεραιότητας θα υποστηρίξουν το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

Επιπλέον, οι δείκτες εκροής της Προτεραιότητας 5 (ΤΒ), PSO696: Ενέργειες επικοινωνίας και προβολής, PSO697: 

Επικοινωνιακά σχέδια δράσης και PSO693: Συμβάσεις παροχής υπηρεσιών και προμηθειών τροποποιούνται 

ανάλογα με τον τρέχοντα γνωστό σχεδιασμό της ΕΥΔ και των Δικαιούχων.
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5.2 Δείκτες Αποτελέσματος 

 

Με την παρούσα πρόταση αναθεώρησης, τροποποιούνται οι τιμές των δεικτών αποτελέσματος, της 

Προτεραιότητας 2, ήτοι RCR35: Πληθυσμός που ωφελείται από αντιπλημμυρικά μέτρα, RCR36: Πληθυσμός που 

ωφελείται από μέτρα προστασίας από ανεξέλεγκτες πυρκαγιές, RCR37: Πληθυσμός που ωφελείται από μέτρα 

προστασίας από φυσικές καταστροφές που συνδέονται με την κλιματική αλλαγή (εκτός των πλημμυρών και των 

ανεξέλεγκτων πυρκαγιών) και RCR96: Πληθυσμός που επωφελείται από μέτρα προστασίας από φυσικούς 

κινδύνους που δεν συνδέονται με την κλιματική αλλαγή και κινδύνους που συνδέονται με τις ανθρώπινες 

δραστηριότητες.  

 

Στο μεθοδολογικό έγγραφο του πλαισίου επίδοσης του Προγράμματος, για τους συγκεκριμένους δείκτες 

γίνεται η αναφορά περί τροποποίησής τους ύστερα από τη δημοσίευση των δεδομένων της απογραφής του 

2021. Κατά την επεξεργασία των στοιχείων της απογραφής του μόνιμου πληθυσμού κατά το έτος 2021 και τη 

σύγκρισή τους με τα αντίστοιχα του 2011, παρατηρείται μείωση του συνολικού πληθυσμού της τάξης των 

334.000. Ωστόσο, σημειώνεται μια μικρή αύξηση του πληθυσμού στις περιφέρειες μετάβασης (0,11%) και μείωση 

της τάξης του 5% στις λιγότερο αναπτυγμένες περιφέρειες. Επομένως, στην προτεινόμενη αναθεώρηση, 

χρησιμοποιούνται διορθωτικοί συντελεστές για τις τιμές δεικτών αποτελέσματος των Προτεραιοτήτων 2 και 3: 

100,11% σε περιφέρειες μετάβασης και 94,94% στις λιγότερο αναπτυγμένες περιφέρειες. 

 

Σημειώνεται ότι οι αντίστοιχοι δείκτες που εξυπηρετούν την Προτεραιότητα 3, δε μεταβάλλονται, διότι 

οι τιμές τους δεν εξαρτώνται από την απογραφή. 

 

Στον παρακάτω Πίνακα αποτυπώνονται οι νέες τιμές των δεικτών αποτελέσματος ανά Προτεραιότητα, 

Δράση, κατηγορία περιφέρειας και πεδίο παρέμβασης. 

 

Όλες οι αλλαγές των δεικτών παρουσιάζονται αναλυτικά στο επικαιροποιημένο μεθοδολογικό έγγραφο. 



 

                                        Σελίδα | 16 

 

 

6. Επίλογος – Συμπεράσματα 

 
  Η παρούσα πρόταση αναθεώρησης στοχεύει στην τροποποίηση των Προτεραιοτήτων του 

Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» προκειμένου να ενσωματώσει τις μεταβολές που έχουν επέλθει σε 

φυσικό και οικονομικό αντικείμενο των Δράσεων που χρηματοδοτεί. Οι μεταβολές αυτές προέκυψαν 

πρωτίστως από τις επικαιροποιημένες ανάγκες του τομέα της πολιτικής προστασίας, οι οποίες 

αποτυπώνονται στο Εθνικό Πρόγραμμα Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ», το οποίο έχει 

επικαιροποιηθεί/τροποποιηθεί 4 φορές από την αρχική έκδοσή του (Ιούνιος 2021). Το στρατηγικό αυτό 

κείμενο αποτελεί τη βάση για την αρχιτεκτονική του νέου Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» 2021-2027 

έως σήμερα.   

   

 Οι βασικότερες μεταβολές συνοψίζονται ως ακολούθως: 

1. Αύξηση φυσικού και οικονομικού αντικειμένου Προτεραιότητας 1.  

2. Τροποποίηση φυσικού αντικειμένου και μείωση προϋπολογισμού Προτεραιότητας 2. 

3. Στην Προτεραιότητα 3, μείωση φυσικού αντικειμένου λόγω τροποποίησης επιχειρησιακών αναγκών και 

οικονομικού αντικειμένου λόγω εκπτώσεων/συμβασιοποιήσεων. 

4. Ανακατανομή πόρων μεταξύ επιμέρους Δράσεων της Προτεραιότητας 5.
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